

文明花开幸福来

——鄄城县新时代文明实践中心工作侧记



鄄城县复明眼科医院的志愿者为贫困群众义诊

“太谢谢你们了，我腿脚不好，去理发要走很远的路，这下可省去我的麻烦了。”近日，鄄城县李进士堂镇张庄村75岁老人毕四莲在自己家中整理完发，激动地对义剪志愿者说。

在毕四莲旁边，鄄城县医疗志愿服务队的志愿者，正在给她的老伴张守动测量血压。毕四莲和张守动常年有病，随着年纪的增长都失去了劳动能力，被列入了村里的贫困户。

“医疗志愿者还给我们送来了慢性病卡，买药会便宜一些，他们给我贫困户想得可真周到。”毕四莲满意地说。

今年是脱贫攻坚的决胜之年，鄄城县新时代文明实践中心，发动全县各级志愿服务队，以助力脱贫攻坚为主题，开展了一系列文明实践活动，发生在毕四莲家中的一幕，只不过是鄄城县新时代文明实践志愿者服务贫困户的一个缩影。

志愿者们用宣传一次政策、整理一次

档案、打扫一次卫生、提供一次收纳袋、赠送一次礼物和进行一次检查等“十件实事”，真心实意为贫困群众解决生活生产方面的实际困难。

夏季来临，蚊蝇滋生，鄄城县交通运输局的志愿者们将231瓶花露水、蚊蝇消杀剂，分别送到了彭楼镇和红船镇231户贫困户家中，同时还给他们送去了手提袋，帮他们收拾庭院卫生，整理杂物，叮嘱他们养成好的生活习惯。而且，还给有劳动能力的贫困群众提供就业信息，帮他们找到了力所能及的工作。

“感谢鄄城县人民医院的医生和护士，他们在医院悉心照顾我，还到家里给我送生活用品。”彭楼镇后杜村杜天珍接过鄄城县人民医院志愿者送来的慰问金和生活用品后，激动地说。

为助力脱贫攻坚，为贫困户办实事，县医院志愿者向贫困患者送去温暖，在一定程度上减轻了他们的生活负担。

想到随着天气逐渐炎热，换季衣物需要整理，夏天雨水较多，雨伞必不可少，鄄城县税务局志愿者精心挑选了实用性强、性价比高、结实耐用的收纳袋、雨伞等贴心小礼物，送到了贫困户家中，帮助年迈体弱、身有残疾的贫困户进行了零散杂物、换季衣物等物品的收纳整理。收纳袋、雨伞，这些看似不起眼的小礼物，却让郑营镇刘灿武村刘书玉老人感动不已：“处处为我们贫困户着想，就和孩子孝顺父母一般贴心。”

“红马甲”所到之处，院子里干净了、卧室整洁了、老人用药也更合理了……像这样的志愿服务活动，在鄄城大地已蔚然成风，志愿者们就像“红马甲”上的那朵蒲公英，把爱心传播到每个角落，或许他们做的只是力所能及、微不足道的小事，但，正是他们的一次次举手之劳，让鄄城这片热土充满希望，让扶贫事业开出了金色的向阳花。

文/图 记者 刘永霞



大埝完小教师自发组成志愿者队伍，对学生文明引导、帮助入校



闫集镇志愿者为贫苦户办实事送温暖



志愿者帮忙清理垃圾

以“演”促“防”筑牢安全防线

——鄄城县开展防洪防汛演练活动掠影



抢险队迅速集结

6月19日，鄄城县联合水发天源集团在彭楼镇水库开展防汛应急救援实战演练活动，以练为战，筑牢安全防线。县委常委、县委副书记冯华奇现场观摩指导防汛演练工作。

演练模拟了围堰外坡渗水抢险、滑坡抢险、围堰外坡管涌抢险、应急发电和医疗救援。发现险情后，县公安局、县卫健委、县供电公司、县消防大队、天源集团应急抢险队等单位接令集结，携带救援设备迅速到达现场，全力进行险情抢救。县供电公司，第一时间开启应急照明。天源集团两支应急抢修队，模拟防汛一线，演练中，他们动作迅速、配合周密，各司其职，经过20多分钟的沙袋围堵等措施，顺利封堵成功。模拟救治受伤人员，县医院快速出动，首先进行现场救治，随后用担架将伤员转运到救护车。

本次抢险演练共分为安全保卫组、抢险救援组、后勤保障组、医疗救护组等救援组。演练针对抗洪抢险工作突发性、连续性等特点，从事故的发现与报告、应急指挥与协调、现场抢险救援和疏散等流程依次进行，演练内容包括事故的发现上报、预案启动、现场抢险、医疗救援等内容，涵盖了防洪防汛应急救援处置的各个环节。

在两个多小时的“实战化”演练中，各个环节安全、有序、迅速、准确，各演练队员按照演练方案的要求完成了各项规定演练内容，达到了预期目的，最终汛情警报解除。

演练结束后，受邀观演的相关负责人从防汛演练重要性、行业监管等角度出发，对此次应急演练情况进行了细致分析和精到点评，认为整场演练计划周密、脚本翔实，各应急小组反应迅速、操作规范、职责明确，达到了预期的效果。同时，要求要不断总结经验、充实预案内容，强化应急处置能力，确保平安度汛。

文/图 记者 焦同帅 刘永霞



搬运沙袋



救助伤员



开启应急照明



沙袋围堵